

# 出川見聞

## 抗戰採訪錄第一章

### 萬里之行始於今日

中華民國二十五年（公元一九三六年）的初夏時節，我從故鄉成都前往首都南京，目的是投考中央政治學校大學部新聞學系。

從成都到南京，那時期祇有兩條交通路線：一條是水路，由成都郊外錦江坐木船沿岷江經樂山縣到川南重鎮宜賓，再換乘輪船順大江東去，直放石頭城下。另一旅程是先從成都坐汽車沿成渝公路到重慶，再由重慶換乘輪船東行。當年中國航空事業還在初創階段，滬蓉航線雖已開闢，但僅有郵件運送，尚無旅客的業務。

蜀吳水程，從古代到民國，一直暢通了二千多年。三國時代，蜀漢派了特使費禕到吳國去訪問修好，就從成都南門外錦江下船，直航吳國首都建業，即是如今的南京城。爲了這次外交遠行，諸葛丞相特地在錦江橋畔爲費禕祖餞，他望着江流，高舉酒杯祝賀道：「萬里之行，始於今日！」從此，那座錦江石橋即改稱爲「萬里橋」，

用來紀念這樁歷史大事，萬里橋也就成爲成都名勝之一。

唐宋以後，這條水路仍然是出川的捷徑。大詩人李太白和蘇東坡，第一次離家外遊，也是沿着岷江長江東去。他們在水程中，曾經吟出極爲優美的詩篇，留給後世欣賞。

這條水路，平時是商旅的交通孔道，戰時也常常變成用兵之地。中國歷史上最有名的大戰役之一，晉朝名將，益州刺史王濬征伐吳國，就在成都附近岷江中修造兵船，訓練水師，然後照着這條水路，東下遠征，打到建業（今之南京）城下，降伏了吳主孫皓，統一了全中國。

四川省公路局的客車，使用美國道奇汽車公司的引擎和輪胎等件，在當地配上車身，有木椅座位三十上下，搭載旅客，行李另由卡車裝運。公路既是砂石築成，自然不能和現代的水泥或柏油公路相比，好在路面還相當寬闊平坦，行使時顛簸震動不大。座椅上，旅客們多用衣物墊起來，以想像得到，一千六百多年前，晉國水師在大將益州刺史王濬的統率下，浩浩蕩蕩，從成都附近的岷江中出發，去遠征迢迢萬里外，建都在現代

南京的吳國；軍容是如何的強盛，而晉吳在長江時即到成都平原盡頭的龍泉驛鎮。初夏的平原土

和成都，較之坐船便捷若干倍，而且又不再冒岷江長江中風波之險。於是，成都到重慶的一段水上交通逐漸蕭條，而成渝道上熙熙攘攘，局面就煥然一新了。

「王濬樓船下益州，金陵王氣黯然收。千尋鐵鎖沉江底，一片降幡出石頭。……」我們至今讀到唐代大詩人劉禹錫這首西塞山懷古詩，還可以想像得到，一千六百多年前，晉國水師在大將益州刺史王濬的統率下，浩浩蕩蕩，從成都附近的岷江中出發，去遠征迢迢萬里外，建都在現代

君。我們自成都東門外牛市口車站出發，不一小時即到成都平原盡頭的龍泉驛鎮。初夏的平原土

，綠禾葱翠，一望無際。星羅棋佈似地農舍，圍繞着修竹，小橋流水，風光清麗。

### 天府之國精華區域

車過龍泉驛，開始進入四川盆地中岷沱二江夾帶着的邛陵地帶。赤紅色的土壤，生長着蒼松翠竹，小山山勢略有起伏，公路蜿蜒；我們生長平原，看慣了肥沃的黑色地土，至此左顧右盼，覺得風情迥異。

成渝公路的中途站是內江縣。內江是四川省的一等縣治。富庶繁華，盛產砂糖和水菓蜜餞。橘子園林；和高高低低層層相接的梯田映帶，沒有一些荒地，愈發看出四川盆地的肥沃膏腴。民國前後，內江人物頗不平凡。有的揚名青史，有的飲譽環球。前者如黃花岡一役的革命領袖喻培倫，民國成立後追贈大將軍，以揚他的對辛亥革命的懋蹟勳猷。又有以「公孫長子」化名馳名當世的余培初，和羅世勳等，都是對革命有過功績的黨人。後者有國畫大師張善子，張大千，昆仲，一代人豪，爲內江縣增加異彩。

當晚旅客在內江城裏住宿旅店，翌晨起行。入夜的內江，電燈輝煌，市塵興盛；糖菓店門面之大，食品之多，是內江的特色。可惜蜜餞水菓，抗戰末期，內江的水菓蜜餞，才有了改進。

內江附近的自流井、貢井，是中國有名的火井鹽場，產量可以供應西南一億人口食用。鹽井

採法雖然古舊，但因產量豐富，取之不竭，用之不完；民生供應充裕，鹽商也盡成富翁，自流井貢井後來改稱「自貢市」，距內江僅數十華里，於是糖與鹽這兩大民生用品的產銷，更使得內江成了四川內地的商埠，也是「天府之國」的精華區域之一。

內江旅店僅供住宿，旅客須得在外進晚餐。本地因爲糖鹽工商薈集，餐館自然也多考究，所烹川菜，不亞成渝兩地。第二天天色黎明，旅店夥計就大叫，「上成都」「上重慶」的客人上車了，叫得旅客急起身就道，以免耽誤。行客的早餐，幾乎每人全都一樣，一碗豆漿或是酒糟麵子煮鷄蛋，加上一兩個菜肉包子。燒餅油條那時還沒有流行到四川，至於牛奶和麵包，甚至黃油，那時期四川人更未曾開過這種洋葷。

車出內江三十華里，就得在椑木鎮渡過沱江。江上無橋，汽車和人，都得乘巨型木筏過江。好在江流平靜，渡口江面也僅約有五十碼之遙，過渡也很容易。

詩聖杜甫在唐廣德二年（公元七六四年）春從四川北部的梓州（今三臺縣）遷到閬州（今閬中縣），準備沿閬水（即嘉陵江）入長江出三峽，即會吟過一首閬水歌道：「嘉陵江色何所似？」石黛碧玉相因依。」可見綠色的嘉陵江自古及今，千秋不易其美。近人劉傑佛在其名著「憶祖國河山」中，敘述到嘉陵江時，曾有贊美的話道

，分爲米黃色、白色淺藍深藍各種顏色。入夏的四川各縣，講究衣着的仕女，莫不喜歡穿着夏布衣衫，涼爽之外，人人都有些兒瀟洒輕快的樣子。隆昌榮昌二縣，這一帶的特產是夏布，細潤堅牢，快到重慶之前，公路要經過一處較高的山地，名叫老鷺岩。這一處公路建築的奇妙，在全世界也不多見。在一座山上，公路按螺旋式上行，江堰稱上選。」

唐玄宗嘗命名畫家李思訓、吳道子各寫嘉陵江圖，傳爲國寶。當代名畫家張大千、黃君璧等

入坦途。因爲當地山勢和坡步的關係，其他設計都無法通過；否則便要繞道數百里。這一處奇

特的工程，是陝西籍的老留德工程師李儀祉先生的傑作。他在柏林工科大學專習土木工程，回國後在陝西興辦水利，造福蒼生。民國十六年四川軍人劉湘督辦重慶市政的時期，開始修築成渝公路。從重慶一出來，就遇上老鷺岩的困難工程。

劉湘經人介紹，聘請李先生入川就任重慶市政府顧問工程師，由他設計，建造了這段偉大而奇妙的公路。成渝公路通車後，來往汽車經過老鷺岩的公路。旅客每每停下來儘情欣賞。

### 嘉陵江色石黛碧玉

，也畫過嘉陵江中最美的小三峽風光，山水雲霞蔚爲奇景。

從化龍橋沿嘉陵江經上清寺、兩路口，才算

到達當年重慶的市區；在兩路口上，即可眺望另

一面的長江風景，浩浩蕩蕩，自西流向東去。

重慶就像一個半島，位於長江和嘉陵江的合流處，三面環水，一面有金碧山雄據在上，地形險要。四川人說：「天生重慶，鐵打瀘州。」足見重慶自古不凡。四川的政治文化中心雖在成都，但經濟中心却在重慶。四川所產的桐油、豬鬃、藥材、綢緞、榨菜、皮毛等商品，全滙集在重慶裝輪從長江運往川外。甚至陝甘滇黔的某些貨物，也有先運經重慶再運送出川的。自然，從外國和外省運銷西南的貨物，幾乎全部由長江口岸

上溯長江，運到重慶，再分銷全川和隣川各省。因此，重慶事實上是中國西南最大進出口商埠。市廛繁華，工商興盛。四川人早就叫它是「小上海」了。

重慶不但經濟繁榮，而且形勢險要，山水壯麗。嘉陵蜿蜒，長江奔放，南山巍峨綿亘，市區層次峙立，真正顯得山高水長，氣象萬千。但在抗戰以前，四川本省人，特別是川西成都一帶的人，却嫌重慶俗氣，有一首花鼓民歌嘲笑它道：「一進重慶城，山高路不平，口吃兩江水，笑貧不笑淫。」因爲它是商埠，酒色逐特別盛行，所以風氣不太淳良。

可是，重慶雖然俗氣，已經染了上海漢口一帶的「洋氣」和「海派」，但重慶仍不失地靈而人傑。

遠的史乘不去講，就從民國前後說起，有些傑出人物，不能不在此軒懷崇仰。  
**大將軍鄒容和石青陽**  
第一個了不起的人傑，應該數辛亥革命前的鄒容。他以十九歲的少年，奔走革命，活躍日本和上海一帶；他所著的「革命軍」二萬多字長歌，正氣磅礴，深入淺出，成爲開創新時代的先聲。國學泰斗革命先進的章太炎爲他的「革命軍」作序，並在其所辦的蘇報上發表，宣傳。後來清廷震懾，竟在上海英租界控告章太炎的蘇報，逮捕太炎先生，鄒容慷慨投案，不願牽累蘇報；鄒容與太炎先生同時入獄，容竟因虐待而病死獄中，才不過二十一歲。

國父在南洋鼓吹領導革命，就印製了「革命軍」幾萬冊，到處分散給華僑，南洋一帶才播種了民族革命民權革命的排滿思想。

民國建立，臨時政府封贈鄒容爲大將軍，設

醜招魂，大總統孫公還親往拜祭。

此外，如對辛亥革命，討袁之役有過大貢獻的革命黨人，出身重慶的有：曾任四川省議會議長、行憲政府大法官的李肇甫（伯申）；具俠士風誼的革命黨領袖之一的朱之洪（叔寔）；贊助國父排滿倒袁的健將石青陽、楊庶堪；革命黨人又兼學者的向楚（仙樵）、鴻雋（叔永）等。

「地靈人傑」，觀於巴縣，至今令人景仰。

抗日戰爭前幾年的重慶，因爲水道交通直達京滬，工商繁榮，成爲西南最大的內陸商埠；所

以在地方建設上，也比其他城市略較進步。市區大約分爲上半城和下半城兩部，大街通衢，早已修築了三合土的馬路，有電燈、自來水、電話等現代化都市的起碼條件。

我們到達重慶後，第一件事便是打聽船期，

訂票前往南京。那時，中國第一家辦理現代旅行

業務的「中國旅行社」，不記得在重慶有無分社？我們也不去選擇，早已決定搭乘「民生實業股

份有限公司」的輪船出川，順利訂好該公司巨輪

之一的「民權輪」直航南京。

在等候啓航的幾天當中，我們除了遊覽重慶市區風景名勝外，所見所聞，心情極端興奮，也很感慨。三個年輕小夥子，懷着「上京趕考」的心願，即要遠離家鄉，前去萬里外的首都，爲個人的前程而奮鬥，同時也是爲獻身報國的開始。想着諸葛亮「萬里之行，始於今日」那句名言，我和同伴在那幾天的心情，真是一言難盡的。在還沒有敘述遠行之前，趁此離川前夕不妨略爲提及四川在抗戰前的一般情況。

四川這塊土地，古來有「天府之國」的美名；論面積之大，人口之多，比之亞洲的日本、歐洲的法國，也相去不遠。再說物產的豐饒，却較日本法國還有過之。

講形勢，四圍崇山峻嶺，中間交錯着平原和沱、涪四大河流又自北而南，縱貫全境。水路縱橫，大小陸路又密佈如蜘蛛網。

從戰國時代到秦漢，到唐宋，到元明清，這塊土地就被帝王將相，英雄豪傑爭相據用，演王

歷史上許多幕壯烈的戲劇。這兩千多年的治亂興亡，內憂外患，簡直就是中國的一幅縮影，一個代表地區。

遠的史乘不及細述，祇以我少年時期記憶說

起，四川十足表示出：「天下未亂蜀先亂，天下已治蜀後治」的局面。

國民革命在北伐成功以後，四川表面服從中央，軍政統一。而事實上四川軍閥，羣雄割據戰禍不息。雖然地大物博人衆，但是民生困厄，建設落後，實在出乎想像之外。

### 秦失其鹿軍閥割據

民國十八年國民政府還都南京以後，四川大軍閥林立。名義上他們也是國民革命軍第某某軍長，以及什麼督辦、省主席之類的名位，服從了中央；但事實上，擁兵自重，各不相讓。對於中央政令，陽奉陰違，在自己統治的地盤上，各自為權為利，胡作妄爲。中央政府在形式上統一了中國，而面對着的局面是：外則列強壓境，特別是日本帝國主義侵略的野心和行動，更形暴露；內部又爲了共產黨的興兵作亂，逐漸猖獗；因此對各省軍閥的割據，採取了懷柔政策，封疆列土，希望他們在中央領導下，共同來建國，共同去抵抗外來的侵略。

四川軍閥們就在這種大局之下，「天高皇帝遠，猴子充霸王。」你爭我奪，誤國禍民。寧漢分裂時期，四川軍閥們也順着有過短暫的分裂，劉文輝、鄧錫侯等擁汪，劉湘楊森等則擁蔣，國民政府統一安定後，四川軍閥們也順着平

靜了下去，全都歸順了在南京的中央。

但是，四川的割據局面還是照常存在着。

民國二十年前後的局面是：劉文輝的第二十九軍佔着四川西南大部分，田頌堯的第二十九

那些年月裏，在軍閥們的割據統治下，老百姓每年對「軍政府」所繳納的田糧，早已預收到民國好幾十年，而其他苛捐雜稅，名目繁多，層出不窮。

軍佔四川正北，鄧錫侯的第二十八軍佔川北偏中，劉湘的第二十一軍佔四川中東大部，楊森的第一二十軍佔川東，其他還有獨立的師長如羅澤洲、李家鈺等，則在各軍之間的夾縫地帶分據幾縣十幾縣。當年四川的寧屬雅屬還未劃撥給西康建省時，總有一百四十七縣，有七千多萬人，各軍各師，有的是地盤存在着。

民國二十三年在江西的「紅軍」突圍西竄時期，四川的省主席已由劉湘取劉文輝而代之，其間經過一場川東聯軍，西征打敗劉文輝的內戰；結果在二十四年初劉湘經中央明令發表爲四川省主席，劉文輝則屈就西康建省委員會委員長。那時正遇上紅軍過境，從川康邊界掠過，其中徐向前、賀龍兩部還短期盤據川北的通南巴一帶，威脅成都，震動重慶。

劉湘和各部軍閥的部隊，並不能協力抵禦赤

潮，不得已敦請中央派兵入川，驅除境內的紅軍。中央先派賀國光率領的參謀團到重慶，隨着又派康澤的別働縱隊所屬第一二三四大隊入川，更由中央軍隊協防川省，掃蕩川北徐賀兩部的蘇區，才把川省的危局安定下去，也才把川省直接置於

現在回想起來，真覺得四川太富了。以軍閥們那樣的窮搜濫括，而老百姓仍然渡着小康的局面。四川農地的大小地主不用說豐衣足食，就連自耕農和佃農，也無不衣着充足，一年到頭，每日三餐白米乾飯。最窮苦的區域僅川北一小部分，要吃雜糧和大米合煮的稀飯，但是是由天災造成的大饑荒，可以說是從來沒有過。只是人禍相連，不大不小的內戰，和征糧抽稅，老是糾纏着老百姓，永不得安息。

軍閥們搜刮的民脂民膏，大部用來培植軍隊，藉以鞏固和發展自己的勢力；另一部則用來置產業，蓄財富。四川省最大的地主，就是第二十四軍軍長劉文輝。他的田產在川西南富庶之區，地連千里。他的房產在成都和其他大小縣內，也是鱗次櫛比。

至於說對統治區內的建設，或是對民生有利有益的事，祇有楊森和劉湘在成渝當政的時候，還略有表現。但是，說來怪可憐，也太可嘆，從民國初年到抗戰爆發前的二十五年歲月中，除了民國初年到抗戰爆發前的二十五年歲月中，除了有少數地區建設了點公路、公園、馬路、圖書館、醫院、電燈之外，全四川竟至沒有一條鐵道，省會成都竟至沒有自來水和電話。

在另一方面，四川老百姓除了繳納重重的賦稅以外，各地治安不寧，土匪出沒；一遇上內戰爆發，散匪變成股匪，人民就在軍和匪的擾亂中

過着驚恐的生活。同時，四川民風雖然淳樸，但是愚昧，落伍；最主要是雅片煙流行，川人健康不良，社會的黑暗加深，大煙正是主要的毒害之一。自然，中央勢力入川以後，各方面逐漸有了改善。田賦稍形減輕，大煙嚴格取締，軍隊開始整編，治安有了防範；四川老百姓似乎吐了一口長氣，盼望着好運道降臨！

### 帝國主義的侵略站

還不用歷數全川的內戰頻仍，民生不安；即以省會成都而言，抗戰前的局面也實在太不像樣。省會是全川首善之區，有七十萬人口，是中國歷史上的名城，而且還是若干代偏安割據的國度的首都。那最壞的十幾年中，全成都竟由劉文輝、鄧錫候、和田頌堯共同佔據；由劉的部隊佔據西南城廂，鄧的部隊佔據東城，田的部隊佔據北城。城區內竟成三分天下，兵士們常常殺人越貨，或是械鬥，各有各的勢力範圍；市民向各軍照樣交稅服役，各事其「主」。後來成都治安太壞，民怨沸騰，三軍長才協議組織「三軍聯合辦事處」，由劉文輝的副軍長向傳義（字育仁）出任辦事處長，組織聯合巡查隊，日夜週遊市區。向處長殺人不眨眼，鐵面無私，亂兵盜匪從此消聲匿跡，成都市內才恢復了安寧。

四川自然也犯着中國全國所患的民族病。比較說來，四川人所患的貧和愚兩大民族病症，後者重於前者。軍閥們的統治下，對於民生疾苦已經不在他們注視之中；對於教育問題，更不在乎。受教育的比例極小，文盲太多。

以一個七千多萬人口的省區，僅在成都重慶有三所大學，在成都的四川大學，和在重慶的重慶大學後期改為國立大學。在成都的華西大學則是美英教會所辦。其他專門學校在渝雖有設立，大體說來都不够充實和進步。中學小學比較還普遍，但連小學都不是義務教育，許多農家子弟，頂多進過小學，連初中都無力升學。而一般比較富有的自耕農和地主的子弟，有力量升學也不進學，仗着田地可以生活，竟對受教育視為不必。這是民間的陋習，而軍閥們竟也不問不聞。因此，四川七千萬人口中，不知有多少文盲，也不知道有多少未曾受過現代教育。這是小貪大愚的最顯明的現象，四川人並不因生長「天府之國」而幸免。

重慶的繁榮，除了它的地理條件外，還有不得不指出的特殊由來，即是帝國主義侵略下添給它的重要性。本來，重慶深居內陸幾千里，如果國家正常，它本可以安然無恙。其奈清末積弱，遭遇各帝國主義的侵略，歷次抵抗外國作戰失敗，在好幾次不平等條約下，重慶最後也成了列強侵略的中心地帶之一。

公元一八四二年（清道光二十二年）中國因鴉片戰爭失敗，和英國簽訂的江寧條約，應為第一次所簽訂的喪權辱國不平等條約，當年的五口通商還祇限於沿海口岸。到了一八五八年（咸豐八年）清廷同英法簽訂天津條約後，長江下游的口岸遂被迫開放，列強有內河航行權，軍艦商船長驅直入，門戶洞開，不但早無海防，更進而連江防也喪失了。

再到一八九五年清廷與日本因對朝鮮問題作戰失敗，在日本簽訂馬關條約，開放沙市重慶等地為商埠後，長江上游也變成了列強的侵略站。重慶，乃至整個四川，就直接在列強軍事和經濟勢力的威脅下了。

### 民生公司成功因素

從此，重慶設立了英法日各國的領事館，各國不但商船可以自長江上溯重慶，而且軍艦也開到重慶江中。於是，重慶不幸而變成國際性的商埠，也變相地增加了它的繁榮。

我們乘輪船出川前夕，在重慶雖然看見山河壯麗，民稠物豐，因而興奮；但同時也看見長江中各國的軍艦商船鱗次相接，又因而感到國家仍然是半殖民地狀態，帝國主義軍事經濟力量，竟然深入腹地，所以為之感慨。

六月底，我們搭乘了民生公司航行長江的巨大客船『民權號』直航南京，三個年青人有無比的興奮，又有滿懷獵奇的心情，在頭一晚上搬進了輪船，在有艙位二三十名的統艙中渡夜，靜候第二天凌晨啟航。

抗戰前，長江航業界在列強的宰割中，形成英、法和日本的世界，英國勢力最早最大，有太義大利有義華公司，日本有日清公司，日本郵船株式會社，而中國只有『招商局』勉強維持自己的長江航運，但其勢力幾乎不能和列強任何一國相比。到了民國二十年前後，四川出了一位實業家盧作孚先生，他約集幾位志同道合的朋友，

純粹以民間資本，創辦了『民生實業股份有限公司』，主要是航運，其次是紡織廠。

關於航運事業，最初只有幾隻小輪船，航行四川境內的長江沿岸，因為他本人和同事們清廉苦幹，經營現代化，所以業務蒸蒸日上，漫漫由川江而發展出川，最後竟擁有大小輪船數十艘，其業務由上海而及全長江以達川南的宣賓，也就是金沙江開始改稱長江的最上游。

民生公司的聲譽日隆，其對貨運的準確，妥善對客運的親切週到，愈發增加了業務。漫漫然在長江中外航運界中，大有後來居上之勢。

民國二十年『九一八』，日本帝國主義侵佔

了東北三省，建立偽滿帝國後，又着向華北進逼，局勢一天比一天嚴重。國內則江西剿共戰事規模漸大。最後紅軍突圍，由西南竄擾到西北，十幾省動蕩不寧。

在內憂外患極為嚴重的局勢下，中央政府雖

然勵精圖治，以『安內擾外』為最高國策，一面剿共，一面建設，但中央的政令事實上不能貫徹全國，各省區軍閥割據，且有此起彼伏，不大的危急，特別是對侵略迫害最烈的日本帝國主義的仇恨和抗拒的意志特別強烈，情緒特別高漲。

因之，以學校及民衆團體為首，掀起極度熾烈的愛國運動，其中最具體的表現即在要求抵抗日本的侵略，由各種排日運動為開始，進而要求

政府抗日作戰為最後目的。

長江中日本航運成為民眾排日的目的之一，一般人都不願乘坐日本的商輪，不願由日本商輪運貨，同時，更為廣泛地排外，對英法在長江中的航運，也有過稍遙於日本的抵制。在這種情勢之下，民生公司以本國民間的航運興起，以經營有方便業務日隆，所以在愛國心和本身優秀的雙重條件下，成為中國實業界的新星，成為長江航運界的國寶。

### 重慶山城「口吃兩江水」

我們所乘坐的民權輪是民生公司幾條巨型江輪之一。他們的船舶，不論噸數大小，一律貫以『民』字，如民族、民權、民生、民本、民有、民享、民治等等。民權輪多少順位，我已不復能記憶，也無從查考；反正，長江中的航輪，最大的祇能由上海開到漢口，其次行驶到宜昌。宜昌以上，因為要航行三峽，有灘有峽，巨輪不能通行。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

</

們回望重慶城，只見江邊木屋，重重疊疊，如像鳥籠子放在木架上；城中的洋樓大廈，隱約露出一些在木屋叢中。兩江合口處漸漸消失，只有長

江的洪流，和南山葱葱鬱鬱的峯巒，還不捨地送入我們的眼簾。再會吧，重慶！年青人暫別它而去，誰又料得到僅僅一年多以後，這一個「口吃

「兩江水」的山城，就膺任中國陪都的榮銜，肩負起中華民族空前抵抗異族侵略的歷史任務，成為戰時首都八年之久！

# 從東大附中到中央大學

秦濛生

大學生生活回憶

孫傳芳講演齊變元捐錢

之追憶，或亦爲「中外」讀者所樂聞。  
我是民國十四年考取東大附中高一的，十六  
年七月考取第四中山大學，（北伐後第一次改名  
）前後六七年間，均在中大母校見聞較多。我初  
到南京，年齡最輕，不過十四五歲，那時無論東

仔細想想，我那時英漢算標準程度不錯，國文尤其特長，能够錄取，不是偶然的。

雙崗士兵，直到母校體育館，代校長蔣維喬先生，迎於大門外。此時南京汽車極少，九時左右有十幾部新式汽車直駛到體育館，我站在體育館二樓後面木頭上，看見所謂孫聯帥，長袍馬褂帶瓜皮帽，紅色珊瑚頂溫文儒雅，不類武人，坐在講臺上。

1960-1961

每年六月九日爲南高東大中大校慶，本年六月七日，係星期日，因此提前於是日在中壢中央大學新校址舉行，我在南部服務，很少參加校慶，今年是日適逢休假，同時爲參觀新校址，會晤老同學，故於是日上午九時到中山堂集合，乘校車前往。到校後除參觀及開會以外，即與老同學殷殷話舊，往事歷歷猶在目前，風景不殊，舉目有山河之異，感慨萬千。歸來聊述舊事以博同學

往出自史漢，所以國文程度不好的，易於名落孫山，我報考東大附中高一插班，也是試試看的性質，毫無把握。考過覺得平平，插班生僅取十五名，有六七百人參加考試。我覺得希望極少，馬上回到安慶再報考他校，記得已經報名安慶高中，將要考試的前一天，忽然在報上看到東大附中高一我已錄取，出乎意料之外，高興異常，遂取消了安慶考試，回家準備行李到南京入學。事後

第一字，到了中大時期，就不見此聯，殊為可惜。此時大學部國學大師極多，除王伯元、姚仲英、柳翼謀、姚明輝諸先生外，我印象最深刻的，就是泰州學派徐養秋先生，他老先生平常帶明朝朝的四方黑色帽，道貌岸然，真是理學大師。

十五年東大畢業典禮，那時還是號稱五省聯軍總司令孫傳芳在南京，我記得那一天，由五省聯軍總部，即後來國民政府地址，馬路兩旁佈滿

10. The following table gives the number of hours per week spent by students in various activities.

大及附中，入學考試極爲嚴格，英漢算三門主科，極爲重要，尤其國文試題，甚爲高深，題旨往

，極爲耀目聯語是「東被文明，南州冠冕，大師陶冶，學海源泉」剛好把東南大學四字嵌入每句

6302